

流淌在心底的时代旋律

——第三届贺绿汀音乐节综述

文/邵阳日报记者 陈贻贵 通讯员 刘香东 图/记者 申兴刚

7月20日晚,第三届贺绿汀音乐节 在市区贺绿汀大剧院开幕。在随后举行 的"长歌未央"专题文艺晚会上,来自湖 南省歌舞剧院、长沙交响乐团、市二中以 及上海音乐学院的演员和艺术家们联袂 献演,以一场精彩绝伦的音乐盛宴重温 人民音乐家贺绿汀的传世佳曲,多维度 立体呈现和致敬这位音乐巨匠。

本届贺绿汀音乐节为期两个多月,包括"长歌未央"专题文艺晚会、贺绿汀音乐节文艺之旅、贺绿汀生平思想和精神风范学术研讨会、"早安邵阳·'汀'你来唱"贺绿汀经典歌曲全网线上赛、邵阳学院活动周等主体活动。活动以音乐为媒,或演绎贺绿汀的经典作品,或追寻贺绿汀的光辉足迹,或以学术研讨的方式,传承和弘扬他为人民事业歌咏不止、奋斗不息的家国情怀和精神风范。

共襄音乐盛举 传承精神风范

1903年7月20日,贺绿汀出生于邵东市九龙岭镇新庵堂村(现改名绿汀村)。贺绿汀用生命的音符"谱写生活的强音,讴歌人民的事业",创作了《游击队歌》《牧童短笛》《嘉陵江上》《四季歌》等脍炙人口的作品,彰显了其炽烈的革命精神和爱国情怀。

今年是人民音乐家、上海音乐学院 首任院长贺绿汀诞辰120周年。为深入 学习贯彻党的二十大精神和习近平 总书记在文化传承发展座谈会上的重要 讲话精神,学习、研究和践行贺绿汀精 神,让贺绿汀思想和精神绽放出新的时 代光芒,市委宣传部、湖南省音乐家协 会、邵东市委、邵东市人民政府、市文化 旅游广电体育局、市文联、邵阳学院音乐 舞蹈学院联合主办了第三届贺绿汀音乐 节,上海音乐学院给予了鼎力支持。

专题文艺晚会上,《牧童短笛》《游击队歌》《嘉陵江上》《春天里》《我们从这里启航》《天涯歌女》《森吉德玛》等一首首贺绿汀的经典曲目博得了观众的阵阵掌声。上海音乐学院还表演了交响合唱歌剧《贺绿汀》唱段《上音,我的爱》《人民音乐家贺绿汀》,表达对贺绿汀的无限怀念之情。整台晚会以交响乐为主要表现手法,配以主题歌舞、情景演绎,让人耳目一新。现场观众纷纷表示,这既是一场高雅的音乐盛会,又是一场生动的文艺党课。

汇聚各方智慧 缅怀音乐大师

7月21日,贺绿汀生平思想与精神风范学术研讨会召开。研讨会上,曾长秋、肖阳、程景华、谢静、郑莉、谌蕾、周晓岩、赵比特等来自中南大学、上海音乐学院、吉首大学、湖南博物院、湖南省艺术研究院、湖南师范大学、邵阳学院、邵阳市委党史研究室的8位专家学者,围绕贺绿汀的生平思想、精神风范、作品风格、音乐教育思想等诸多方面,从不同角度作了精彩发言。





▲采风团参 观贺绿汀故居。

该研讨会是近20年来邵阳党史部门承办的规格最高、规模最大的一次学术研讨会,呈现了一场思考深邃、思维碰撞和思想交锋的学术盛宴,对进一步深化对贺绿汀的革命历程、革命精神和音乐成就的研究有着深远的历史意义和现实意义。此次研讨会还对省内外各高校、研究机构撰写的60篇关于贺绿汀音乐思想、艺术成就、教育成果等方面的研究论文进行了评选。

除了专题文艺晚会、研讨会,今年9 月将举办邵阳学院活动周。活动周内容 丰富,有贺绿汀教育理论和音乐作品研 讨会、贺绿汀音乐思想系列学术讲座、贺 绿汀经典作品音乐会和贺绿汀歌曲校园 传唱夜等活动。

开启文艺之旅 探寻光辉足迹

7月21日,由湖南、上海两地音乐工作者、教育工作者、文艺工作者和新闻工作者组成的文艺之旅采风团启程,开启了为期六天的采风活动。采风团成员先后赴贺绿汀故居、贺绿汀先生的母校市六中、市二中、隆回虎形山、城步、上海等地参观交流。

走进贺绿汀故居,采风团成员通过 陈列展示的大量照片、文字资料和实物, 进一步了解了贺绿汀一生的光辉业绩和 创作成就,深切感受了革命前辈的爱国情怀,感受"硬骨头音乐家"贺绿汀的坚定信仰、崇高品质以及其德艺双馨的人格魅力,不仅接受了艺术上的熏陶,还接受了思想上的洗礼。在市六中,采风团成员一路走一路看,跨越时空触摸贺绿汀在这里求学的流金岁月。

7月25日,采风团一行抵达上海进 行参观学习。贺绿汀担任上海音乐学院 院长期间,广纳国内外人才,为我国培养 许多音乐界顶尖人才,被称为"中国音坛 不倒的旗帜"。采风团成员走进上海音 乐学院校史馆、上海音乐学院歌剧院、上 海泰安路上的贺绿汀旧居和中共一大会 址,并前往福寿园拜祭贺绿汀墓,感受他 孜孜不倦、辛勤耕耘的治学精神和无私 奉献、立德树人的高尚品德。在贺绿汀 旧居,在采风团成员、邵东市音乐家协会 主席尹文武钢琴演奏的《游击队歌》铿锵 旋律中,贺绿汀女儿贺元元和其他采风 团成员共同演唱这首经典的抗日歌曲, 现场激情澎湃、歌声悠扬,唱得大家热血 沸腾,浑身充满力量。

"追寻贺老的足迹,领悟贺老的精神,作为一个邵阳人,我倍感满满的自豪和一份沉甸甸的责任!"结束此次文艺之旅后,农民歌唱家、全国文代会代表张映龙感慨地说。



让"诗和远方"走进帐篷的方寸之间 城步举办首届南山星空露营节

邵阳日报讯 (记者 陈 贻贵 通讯员 饶兴建 江 依豪) 7月25日,30合房车 从长沙向着城步南山进发,作 为2023·湖南(南山)六月六山歌节五大主题活动之一,为 期两天的"悠游南山·凉夏苗乡"避暑休闲体验活动暨首届 南山星空露营节拉开序幕。

活动期间,30 台房车、500 名驴友在南山开展一天"山系生活",参加live 秀音乐活动、篝火晚会、露营、观星等活动,感受夏日山系房车美好生活。30台房车载着驴友,一起打卡了南山众多知名景点。在丹口镇桃林村,房车游客们共同欣赏了古朴苗族风情和艺术团表演;在大丫口观景台,一览群山环绕云雾缥缈的山色奇景;在

山顶天湖边,青绿的高山牧场、成群的牛羊与清澈的湖水相互辉映;在风吹草低见牛羊的紫阳峰景区,驴友们的欢呼声伴随着奶牛的鸣叫,一起响彻云端。

"在南山轻著营地,我们一共搭了近200顶露营帐篷,可接待游客1000余名,我们为客人提供各式各样的帐篷,还有天幕,可以在这里组织多种多样的活动。"南山趣嗨轻著营地负责人王大理说。

本届南山星空露营节实现新奇内容引流、制造网红热点、拉动文旅消费一举多得。新潮的房车露营元素与城步当地苗族文化、自然景观等相结合,大大增强了游客的吸引力,让"诗和远方"走进帐篷的方寸之间。

书香润邵阳 双拥情谊深

我市开展全民阅读推广进军营文化志愿服务活动

郡阳日报讯 (记者 陈 贻贵 通讯员 简兰) 7月 28日,市少儿图书馆的文化志愿者和小志愿者带着满满的爱心来到武警邵阳支队,与部队官兵子女一起开展"书香润邵阳 双拥情谊深"——2023年邵阳市全民阅读推广进军营文化志愿服务活动。

此次活动由市文化旅游 广电体育局、市双拥工作领 导小组办公室、武警邵阳支 队和共青团邵阳市委主办, 市少儿图书馆承办。旨在充 分发挥市少儿图书馆的资源 优势,为进一步弘扬拥军优 属光荣传统积极营造浓厚的 爱国拥军社会氛围,丰富部 队官兵子女的精神文化生 活,从小培养孩子们的爱国 主义精神和勇敢坚强的精神 品质,增强国防意识。

10岁小志愿者曾一航讲述的红色经典故事《民族忠魂》,拉开了活动序幕。在他声情并茂地讲述中,现场观众为共和国功臣曹发庆的英雄事迹所打动。红色故事

《小英雄王璞》《八路军驻湘通讯处》生动讲述了抗日小英雄王璞面对外来侵略英勇不屈的精神,以及八路军驻湘通讯处为推动建立湖南抗日民族统一战线、为抗日救国作出突出贡献的故事,感人肺腑,催人泪下。傣族舞蹈《看了你一眼》、诗朗诵《钢铁长城》,表达了浓浓的军民鱼水情和孩子们对解放军叔叔崇高的敬意。

随后,部队官兵子女表演了站军姿,标准的动作,飒爽的英姿,令人肃然起敬。武警教官表演了擒敌拳,动作有力,干净利落,赢得现场观众阵阵掌声。活动最后,小志愿者和官兵子女合唱了《团结就是力量》《强军战歌》,现场气势澎湃、歌声嘹亮,表达了孩子们火热的爱国情怀和共筑强国梦、强军梦的豪迈之情。

活动现场,市少儿图书馆向官兵子女捐赠了200册图书,鼓励他们多读书、读好书,做新时代的好少年。

"充电蓄能"新征程 正风肃纪在路上

郡阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯员 邝薇) 7 月27日至7月28日,市文化 旅游广电体育局举行"明方 向、立规矩、正风气、强免疫" 正风肃纪集中整治百日行动 培训班。

培训班邀请了市委党校副校长姚海波和市委党校长姚海波和市委党校校园,级调研员肖凤进行发现。姚海波以"踔厉奋发"为题,围绕深刻认识过去五年的变革、不断开辟马克思、军中国化时代新征程中国落军中国大新证程的战略部署四个方面,对党的二十大发中,对党的二十大制度。以"坚定不移深人推进全面以"坚定不移深人推进全面

从严治党"为题,围绕深刻领悟习近平总书记关于全面从严治党的重要论述、新时代十年来全面从严治党成效显著、全面从严治党永远在路上三个方面,对全面从严治党新内涵、新要求进行了阐释解读。

培训班上,全体与会人员观看了警示教育片《初心迷失(四)》,市纪委监委驻市委宣传部纪检监察组组长姚曙光解读了党的二十大精神、党章党规等基本知识。

培训课程结束后,全体 学员进行了闭卷考试。通过 培训,参训人员深刻认识到 了正风肃纪的意义,进一步 树牢了纪律意识和规矩意 识,进一步提高了党性修养 和道德品质,进一步增强了 工作责任感和使命感。